
 

Hauptausschuss 

Protokoll Nr. HA/05/2018 
 

über die öffentliche Sitzung des Hauptausschusses am 11.06.2018, 
Ahrensburg, Peter-Rantzau-Haus, Manfred-Samusch-Str.9, R. 4 

 
Beginn der Sitzung : 19:30 Uhr 

Ende der Sitzung : 21:00 Uhr 
 
Anwesend 
 

Vorsitz 
Herr Hinrich Schmick  
 

Stadtverordnete 
Frau Doris Brandt  
Herr Claas-Christian Dähnhardt Vertretung für Herrn Hansen 
Herr Detlef Levenhagen  
Herr Jochen Proske  
Herr Christian Schubbert-von Hobe  
Herr Michael Stukenberg i. V. f. Herrn Bellizzi 
Frau Doris Unger i. V. f. Herrn Eckert 
Herr Roland Wilde  
 

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder 
Herr Peter Egan Stadtverordneter 
Herr Tim Grammerstorf Kinder- und Jugendbeirat 
 

Sonstige, Gäste 
Herr Harald Dzubilla Blogger Szene Ahrensburg 
Herr Eckehard Knoll  
Herr Manfred Rüscher Stormarner Tageblatt 
Frau Regina Schroeder CIMA Beratung + Management GmbH 
Herr Dr. Detlef Steuer  
Frau Monika Veeh Ahrensburg24.de 
Herr Götz Westphal Forum Ahrensburger Kaufleute e. V. 
 

Verwaltung 
Herr Michael Sarach Bürgermeister 
Herr Christoph Grützmacher Fachbereichsleiter I 
Frau Jasna Makdissi Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Anja Gust Wirtschaftsförderin/Protokollführerin 
 
Entschuldigt fehlt/fehlen 
 

Stadtverordnete 
Herr Thomas Bellizzi  
Herr Jürgen Eckert  
Herr Jörg Hansen  
 



   

Behandelte Punkte der Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  
   
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
3. Einwohnerfragestunde  
   
4. Festsetzung der Tagesordnung  
   
5. Berichte/Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
5.1. Berichte gem. § 45 c GO 

-   k e i n e   - 
 

   
5.2. Sonstige Berichte/Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
5.2.1. Abschlussbericht der Verkehrsaufsicht zum Stadtfest 2018  
   
5.2.2. Prüfung des Verwendungsnachweises 

- Fraktionszuschuss 2017 an die Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen 

 

   
5.2.3. Prüfung des Verwendungsnachweises 

- Fraktionszuschuss an die SPD-Fraktion 
 

   
6. Stadtmarketing 

- Ergebnisbericht der Lenkungsgruppe zu den Handlungsfel-
dern für ein Ahrensburger Stadtmarketing  
- Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe gem. § 95 d 
GO (Gemeindeordnung) 
für die weitere Prozessbegleitung durch die Cima 

2018/083 

   
7.  Gemeinsamer Antrag der CDU-Fraktion und WAB-Fraktion für 

die finanzielle Unterstützung der 2. Blue Night Ahrensburg 
2018 

AN/021/2018 

   

8. Antrag der CDU-Fraktion und von Bündnis 90/Die Grünen auf 
Erhöhung der Ausschusssitze 

 

   
9. Anfragen, Anregungen, Hinweise  
   
 
 
 



   

 
1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
   
 Der Ausschussvorsitzende Schmick begrüßt Sitzungsteilnehmer und Gäste 

und eröffnet die letzte Hauptausschusssitzung in alter Zusammensetzung. 
 

  
  
  
   
   
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   
 Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

 
  
  
  
   
   
3. Einwohnerfragestunde 
   
 Anfragen bzw. Anregungen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden 

nicht gestellt. 
 

  
  
  
   
   
4. Festsetzung der Tagesordnung 
   
 Der Ausschussvorsitzende Schmick weist darauf hin, dass die Beschlussvor-

lage Nr. 2018/083 über das Stadtmarketing zwei Anlagen enthält, die nur in 
nicht öffentlicher Sitzung diskutiert werden können. Vorsorglich und in Abhän-
gigkeit der öffentlichen Beratung beantragt er die Erweiterung der Tagesord-
nung um einen nicht öffentlichen Teil. 
 
Abstimmungsergebnis: Alle dafür 
 
Stadtverordneter Wilde beantragt, Herrn Götz Westpfahl als sachkundigen 
Bürger zu den Tagesordnungspunkten 6 und 7 zuzulassen. 
 
Abstimmungsergebnis: Alle dafür 
 
Die erweiterte Tagesordnung ist genehmigt. 
 



   

 
5. Berichte/Mitteilungen des Bürgermeisters 
   
5.1. Berichte gem. § 45 c GO 
   
 –   k e i n e   – 

 
  
  
  
   
   
   
5.2. Sonstige Berichte/Mitteilungen des Bürgermeisters 
   
5.2.1. Abschlussbericht der Verkehrsaufsicht zum Stadtfest 2018 
   
 Der Bürgermeister teilt mit, dass die Umsetzung der Verkehrsanordnung nicht 

ordnungsgemäß erfolgte (siehe Anlage). 
 

  
  
  
   
   
   



   

 
5.2.2. Prüfung des Verwendungsnachweises 

- Fraktionszuschuss 2017 an die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
   
 Der Bürgermeister berichtet, dass die Prüfung durch das Rechnungsprü-

fungsamt ergab, dass 29,93 € an die Stadtkasse Ahrensburg zu erstatten sind 
(siehe Anlage). 
 

  
  
  
   
   
   



   

 
5.2.3. Prüfung des Verwendungsnachweises 

- Fraktionszuschuss an die SPD-Fraktion 
   
 Der Bürgermeister teilt mit, dass die Prüfung durch das Rechnungsprüfungs-

amt keine Beanstandungen ergab (siehe Anlage). 
 

  
  
  
   



   

 
  2018/083 
   
6. Stadtmarketing 

- Ergebnisbericht der Lenkungsgruppe zu den Handlungsfeldern für ein 
Ahrensburger Stadtmarketing  
- Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe gem. § 95 d GO (Ge-
meindeordnung) 
für die weitere Prozessbegleitung durch die Cima 

   
 Der Ausschussvorsitzende Schmick begrüßt Frau Regina Schroeder, die als 

Beraterin der CIMA Beratung + Management GmbH den Prozess der Steue-
rungsgruppe zur Entwicklung eines strategischen Stadtmarketings bisher be-
gleitet hat. 
 
Frau Schroeder stellt im Rahmen einer Power-Point-Präsentation die bisheri-
gen Arbeitsschritte und Ergebnisse er Lenkungsgruppe vor. Die Präsentation 
ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Die Ergebnisse der bisherigen 4 Arbeitstreffen: 
 
1. Erarbeitung des Markenkerns 
2. Maßnahmenabfrage und Gewichtung 
3. Prüfmatrix für Bewertung von Maßnahmen 
4. Festlegung der ersten sechs Handlungsfelder 
 
Frau Schroeder stellt die einzelnen Handlungsfelder vor und führt weiter aus, 
dass die Lenkungsgruppe das Handlungsfeld „Corporate Design“ eindeutig 
priorisiert hat. Aus Sicht der CIMA sowie der Steuerungsgruppe und der 
Maßnahmenabfrage sind zudem eine bessere Koordination und mehr inter-
disziplinäre Zusammenarbeit gewünscht. Hierfür, so erklärt Frau Schroeder, 
wäre die Organisationsstruktur für eine strategische Stadtentwicklung im Hin-
blick auf strategische und operative Ebenen sowie die personelle Ausstattung 
zu untersuchen. 
Auf Wunsch der Lenkungsgruppe hat die CIMA hierzu ein entsprechendes 
Angebot gemacht. Auch für die Prozessbegleitung „Entwicklung eines Corpo-
rate Designs/einer Corporate Identity“ liegt ein entsprechendes Angebot vor. 
 
Die Ausschussmitglieder danken für den ausführlichen Vortrag. Auf Nachfra-
ge des Stadtverordneten Wilde sichert Herr Westphal zu, dass sich das Fo-
rum der Ahrensburger Kaufleute e. V. in den vorgetragenen Arbeitsergebnis-
sen wiederfindet. 
 
Stadtverordneter Egan zweifelt an, dass die Themen und Tonalität des Mar-
kenkerns die aktuelle Realität wiederspiegeln. Am Beispiel der Mietpreise für 
Wohnraum oder an den Protesten zum Flächennutzungsplan sieht er einen 
Widerspruch zur vorgestellten Themenwelten und Tonalität. 
 
Hierzu ergänzt Frau Schroeder, dass ein Markenkern auch wiederspiegelt, 
wie und wohin eine Entwicklung gehen soll. 
 



   

Stadtverordnete Unger berichtet aus der Arbeit der Steuerungsgruppe. So 
wurden in langen Sitzungen alle denkbaren Aspekte diskutiert. Die heutige 
Präsentation ist die Zusammenfassung der großen Bausteine, jeden bespro-
chenen Aspekt zu dokumentieren, würde jeden Rahmen sprengen. Sie appel-
liert an die Ausschussmitglieder, sich auf „das große Ganze“ zu konzentrie-
ren. 
 
Auch die Stadtverordneten Brandt, Wilde, Stukenberg und Schubbert-von 
Hobe sprechen sich dafür aus, die anstehenden Prozesse weiterhin durch die 
CIMA begleiten zu lassen. 
 
Bedenken am dringend notwendigen „Wir-Gefühl“ äußert der Ausschussvor-
sitzende Schmick besonders deshalb, weil der Bürgermeister das Stadtmar-
keting für eine Sachbearbeiteraufgabe hält, für die er auch aus zeitlichen 
Gründen nicht zur Verfügung steht. 
 
Trotz der guten Unterstützung durch die CIMA bezweifelt der Ausschussvor-
sitzende, dass unter diesen Voraussetzungen ein Gelingen des Stadtmarke-
tings möglich ist. 
 
Auch Stadtverordneter Levenhagen äußert Bedenken über die gewünschte 
Organisationsempfehlung. Er fürchtet, dass die Politik anschließend zur un-
verzüglichen Umsetzung gedrängt wird. 
 
Der Bürgermeister erklärt hierzu, dass personelle Fragen erst thematisiert 
werden können, wenn eine entsprechende Organisationsempfehlung vorliegt. 
Und dann ist es weiterhin eine Empfehlung, über dessen Realisierung die 
Stadtverordnetenversammlung entscheidet. 
 
Eine weitergehende Aussprache erfolgt nicht. 
 
1. Der Hauptausschuss nimmt den Ergebnisbericht der Lenkungs-

gruppe zur Kenntnis. 
 
2. Abstimmungsergebnis 
 zu Punkt 2: 8 dafür (3 CDU, 2 SPD, 2 Grüne, 1 FDP) 
   1 dagegen (WAB) 
 
 

  
  
  
   



   

 
  AN/021/2018 
  
7. Gemeinsamer Antrag der CDU-Fraktion und WAB-Fraktion für die finan-

zielle Unterstützung der 2. Blue Night Ahrensburg 2018 
   
 Auf Wunsch der Ausschussmitglieder berichtet Herr Westphal über das neue 

Konzept der Blue Night 2018. So haben die Erfahrungen aus 2016 verdeut-
licht, dass die Ausleuchtung öffentlicher Gebäude und der teilnehmenden La-
dengeschäfte zu intensivieren ist, um den Effekt zu erhöhen. Hierbei sollen in 
2018 auch Wandfassaden und die Schlosskirche einbezogen werden, zudem 
ist eine große blaue Discokugel auf dem Rondeel geplant. 
 
Die Fraktionen SPD und Bündnis 90/Die Grünen sprechen sich gegen die 
Bewilligung des Zuschusses aus. So sind ihnen die Kosten für eine einzelne 
Veranstaltung zu hoch. Insbesondere die Grünen lehnen es ab, für einen ein-
zigen Abend mit blauem Licht einen derart hohen Zuschuss zu gewähren. 
 
Die CDU-Fraktion sowie auch die WAB- und FDP-Fraktion unterstützen die 
Blue Night als operative Maßnahme im Sinne eines Stadtmarketings. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Für die 2. „Blue Night Ahrensburg“ wird den Veranstaltern, zusammengefasst 
als „Runder Tisch Innenstadt“, ein Zuschuss in Höhe von 25.000 € aus dem 
Produktsachkonto 57105.5431010 (Strategische Stadtentwick-
lung/Stadtmarketing) gewährt. 
 
Abstimmungsergebnis:  5 dafür (3 CDU/1 WAB/  FDP) 
 4 dagegen (2 SPD/2 Grüne) 
 
 

  
  
   
   



   

 
8. Antrag der CDU-Fraktion und von Bündnis 90/Die Grünen auf Erhöhung 

der Ausschusssitze 
   
 Stadtverordneter Levenhagen begründet den Antrag: Aufgrund der starken 

Arbeitsbelastung in den Fachausschüssen möchte die Fraktion diese Arbeit 
auf mehrere Schultern verteilen. 
 
Stadtverordneter Proske zweifelt die Argumentation an. Nach seiner Meinung 
dient der Antrag insbesondere dazu, die Mehrheitsverhältnisse der Fraktionen 
CDU und Bündnis 90/Die Grünen abzubilden. 
 
Herr Schubbert-von Hobe merkt an, dass es sich um eine Empfehlung für die 
Stadtverordnetenversammlung handelt und zudem die kommunale Aufsicht in 
Kiel noch zustimmen müsse. Zudem habe die FDP-Fraktion mit ihrem Antrag 
AN/027/2018 ebenfalls eine Sitzerhöhung in den Fachausschüssen beantragt. 
 
Über den weitreichenderen Antrag AN/019/2018 wird abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 dafür (3 CDU/2 Grüne) 
 3 dagegen (1 SPD/1 WAB/1FDP) 
 1 Enthaltung (SPD) 

  
  
  
   
   
9. Anfragen, Anregungen, Hinweise 
   
 Bürgermeister Sarach bedankt sich, dass die Hauptausschussmitglieder in 

ihrer alten Zusammensetzung noch einmal zusammen kamen, um die Vorlage 
zum Stadtmarketing zu beraten. 
 
Stadtverordneter Proske teilt mit, dass der Aufzug am Bahnhof defekt ist. Er 
bittet die Stadtverwaltung, mit der Deutschen Bahn wegen einer zügigen Re-
paratur in Kontakt zu treten. 
Herr Grammerstorf vom Kinder- und Jugendbeirat ergänzt, dass auch die An-
zeigetafeln wieder ohne Funktion sind. 
 
Herr Schmick bietet einen nicht öffentlichen Teil zu TOP 6 der Tagesordnung 
an. 
Die Ausschussmitglieder wünschen keine weitere Aussprache zu dem Tages-
ordnungspunkt. 
 
Herr Schmick verabschiedet sich aus seiner Funktion als Vorsitzender des 
Hauptausschusses und wünscht allen Teilnehmern einen guten Abend. 

 
 
 
gez. Hinrich Schmick gez. Anja Gust 
Vorsitzender Protokollführerin 
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